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一、选择题（共17小题，每小题0分，满分0分）
1．方程x2﹣3x﹣1=0的根的情况是（　　）
A．有两个不相等的实数根
B．有两个相等的实数根
C．没有实数根
D．无法确定
2．二次函数y=x2+bx+c的图象上有两点（3，﹣8）和（﹣5，﹣8），则此拋物线的对称轴是（　　）
A．x=4
B．x=3
C．x=﹣5
D．x=﹣1
3．二次函数y=kx2﹣6x+3的图象与x轴有交点，则k的取值范围是（　　）
A．k＜3
B．k＜3且k≠0
C．k≤3
D．k≤3且k≠0
4．一个小组有若干人，新年互送贺年卡一张，已知全组共送贺年卡72张，则这个小组有（　　）
A．12人
B．18人
C．9人
D．10人
5．下列二次函数的图象，不能通过函数y=3x2的图象平移得到的是（　　）
A．y=3x2+2
B．y=3（x﹣1）2
C．y=3（x﹣1）2+2
D．y=2x2
6．方程x2+6x﹣5=0的左边配成完全平方后所得方程为（　　）
A．（x+3）2=14
B．（x﹣3）2=14
C．（x+3）2=4
D．（x﹣3）2=4
7．方程x2=x的解是（　　）
A．1
B．0
C．0或1
D．无实数解
8．要使方程kx2﹣4x﹣3=0有两实数根，则k应满足的条件是（　　）
A．k＜


[image: image105.jpg]



B．k≥﹣
C．k≤﹣
[image: image3]
D．k≥﹣
[image: image4]且k≠0
9．二次函数y=x2+4x+3的图象可以由二次函数y=x2的图象平移而得到，下列平移正确的是（　　）
A．先向左平移2个单位，再向上平移1个单位
B．先向左平移2个单位，再向下平移1个单位
C．先向右平移2个单位，再向上平移1个单位
D．先向右平移2个单位，再向下平移1个单位
10．如图，抛物线y=ax2+bx+c（a＞0）的对称轴是直线x=1，且经过点P（3，0），则a﹣b+c的值为（　　）

[image: image5]
A．0
B．﹣1
C．1
D．2
11．图（1）是一个横断面为抛物线形状的拱桥，当水面在l时，拱顶（拱桥洞的最高点）离水面2m，水面宽4m．如图（2）建立平面直角坐标系，则抛物线的关系式是（　　）

[image: image6]
A．y=﹣2x2
B．y=2x2
C．y=﹣
[image: image7]x2
D．y=
[image: image8]x2
12．某超市一月份的营业额为200万元，已知第一季度的总营业额共1000万元，如果平均每月增长率为x，则由题意列方程应为（　　）
A．200（1+x）2=1000
B．200+200×2x=1000
C．200+200×3x=1000
D．200[1+（1+x）+（1+x）2]=1000
13．把二次函数y=x2﹣2x﹣1的解析式配成顶点式为（　　）
A．y=（x﹣1）2
B．y=（x﹣1）2﹣2
C．y=（x+1）2+1
D．y=（x+1）2﹣2
14．对于抛物线y=﹣
[image: image9]（x﹣5）2+3，下列说法正确的是（　　）
A．开口向下，顶点坐标（5，3）
B．开口向上，顶点坐标（5，3）
C．开口向下，顶点坐标（﹣5，3）
D．开口向上，顶点坐标（﹣5，3）
15．若A（﹣4，y1），B（﹣3，y2），C（1，y3）为二次函数y=x2+4x﹣5的图象上的三点，则y1，y2，y3的大小关系是（　　）
A．y1＜y2＜y3
B．y2＜y1＜y3
C．y3＜y1＜y2
D．y1＜y3＜y2
16．抛物线y=3x2向右平移1个单位，再向下平移2个单位，所得到的抛物线是（　　）
A．y=3（x﹣1）2﹣2
B．y=3（x+1）2﹣2
C．y=3（x+1）2+2
D．y=3（x﹣1）2+2
17．在同一直角坐标系中，函数y=mx+m和y=﹣mx2+2x+2（m是常数，且m≠0）的图象可能是（　　）
A．
[image: image10]
B．
[image: image11]
C．
[image: image12]
D．
[image: image13]
　
二、填空题（共9小题，每小题3分，满分27分）
18．顶点为（﹣2，﹣5）且过点（1，﹣14）的抛物线的解析式为　　．
19．抛物线y=x2﹣3x与x轴的交点坐标为　　．
20．点A是二次函数y=
[image: image14]x2﹣2的图象上的一个点，写出一个满足条件的A点的坐标是　　．
21．兰州市政府为解决老百姓看病难的问题，决定下调药品的价格，某种药品经过两次降价，由原来的每盒72元调至现在的56元．若每次平均降价的百分率为x，由题意可列方程为　　．
22．抛物线y=﹣x2+1的顶点坐标是　　，对称轴是　　．（用x=*表示）
23．抛物线y=（x﹣1）2+3的顶点坐标为　　．
24．一元二次方程kx2﹣2x﹣1=0有实数根，则k的取值范围是　　．
25．若x1，x2是方程x2+2x﹣3=0的两根，则x1+x2=　　．
26．将抛物线y=﹣
[image: image15]（x﹣5）2+3向右平移2个单位，再向下平移3个单位后得到的抛物线的解析式为　　．
　
三、解答题（共6小题，满分0分）
27．已知抛物线经过点（﹣5，0）、（﹣1，0）、（0，5），求这个抛物线的表达式，并求出其顶点坐标．
28．已知二次函数的图象以A（﹣1，4）为顶点，且过点B（2，﹣5）．
（1）求该函数的关系式；
（2）求该函数图象与坐标轴的交点坐标．
29．利用配方法求函数y=﹣
[image: image16]x2+x+4的对称轴、顶点坐标．
30．某商场今年二月份的营业额为400万元，三月份由于经营不善，其营业额比二月份下降10%．后来通过加强管理，五月份的营业额达到518.4万元．求三月份到五月份营业额的月平均增长率．
31．商场服装柜在销售中发现：某牌童装平均每天可售出20件，每件盈利40元．为了迎接“六一”儿童节，商场决定采取适当的降价措施，扩大销售量，增加盈利，减少库存，经市场调查发现，如果每件童装每降价4元，那么平均每天就可多售出8件，
（1）若商场要想平均每天在销售这种童装上盈利1200元，那么每件童装应降价多少元？
（2）若商场要想平均每天在销售这种童装上盈利最多，那么每件童装应降价多少元？
32．如图，抛物线y=ax2+c（a＞0）经过梯形ABCD的四个顶点，梯形的底AD在x轴上，其中A（﹣2，0），B（﹣1，﹣3）．
（1）求抛物线的解析式；
（2）点M为y轴上任意一点，当点M到A、B两点的距离之和为最小时，求此时点M的坐标．
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参考答案与试题解析
　
一、选择题（共17小题，每小题0分，满分0分）
1．方程x2﹣3x﹣1=0的根的情况是（　　）
A．有两个不相等的实数根
B．有两个相等的实数根
C．没有实数根
D．无法确定
【考点】根的判别式．
【分析】根据一元二次方程根的判别式求出△的值即可作出判断．
【解答】解：∵方程x2﹣3x﹣1=0中，△=（﹣3）2﹣4×1×（﹣1）=9+4=13＞0，
∴方程有两个不相等的实数根．
故选A．
　
2．二次函数y=x2+bx+c的图象上有两点（3，﹣8）和（﹣5，﹣8），则此拋物线的对称轴是（　　）
A．x=4
B．x=3
C．x=﹣5
D．x=﹣1
【考点】二次函数的性质．
【分析】由于所给两点的纵坐标相等，那么可知这两点关于对称轴对称，进而可求对称轴的解析式．
【解答】解：∵（3，﹣8）和（﹣5，﹣8）关于对称轴对称，
∴对称轴x=
[image: image18]=﹣1，
故选D．
　
3．二次函数y=kx2﹣6x+3的图象与x轴有交点，则k的取值范围是（　　）
A．k＜3
B．k＜3且k≠0
C．k≤3
D．k≤3且k≠0
【考点】抛物线与x轴的交点．
【分析】利用kx2﹣6x+3=0有实数根，根据判别式可求出k取值范围．
【解答】解：∵二次函数y=kx2﹣6x+3的图象与x轴有交点，
∴方程kx2﹣6x+3=0（k≠0）有实数根，
即△=36﹣12k≥0，k≤3，由于是二次函数，故k≠0，则k的取值范围是k≤3且k≠0．
故选D．
　
4．一个小组有若干人，新年互送贺年卡一张，已知全组共送贺年卡72张，则这个小组有（　　）
A．12人
B．18人
C．9人
D．10人
【考点】一元二次方程的应用．
【分析】此题类似于线段上加点数总线段的条数，人数类似于线段上的点数，因为贺年卡是相互送的所以贺年卡的总张数类似于总线段的条数×2，所以设人数为n，可得方程
[image: image19]×2=72．
【解答】解：设这个小组有n人

[image: image20]×2=72
n=9或n=﹣8（舍去）
故选C
　
5．下列二次函数的图象，不能通过函数y=3x2的图象平移得到的是（　　）
A．y=3x2+2
B．y=3（x﹣1）2
C．y=3（x﹣1）2+2
D．y=2x2
【考点】二次函数图象与几何变换．
【分析】根据平移变换只改变图形的位置不改变图形的形状与大小对各选项分析判断后利用排除法求解．
【解答】解：A、y=3x2的图象向上平移2个单位得到y=3x2+2，故A选项错误；
B、y=3x2的图象向右平移1个单位得到y=3（x﹣1）2，故B选项错误；
C、y=3x2的图象向右平移1个单位，向上平移2个单位得到y=3（x﹣1）2+2，故C选项错误；
D、y=3x2的图象平移不能得到y=2x2，故D选项正确．
故选D．
　
6．方程x2+6x﹣5=0的左边配成完全平方后所得方程为（　　）
A．（x+3）2=14
B．（x﹣3）2=14
C．（x+3）2=4
D．（x﹣3）2=4
【考点】解一元二次方程-配方法．
【分析】根据配方法的步骤进行配方即可．
【解答】解：
移项得：x2+6x=5，
配方可得：x2+6x+9=5+9，
即（x+3）2=14，
故选A．
　
7．方程x2=x的解是（　　）
A．1
B．0
C．0或1
D．无实数解
【考点】解一元二次方程-因式分解法．
【分析】解方程x2=x，先将x移项到等号的左边，使右边为0，再分解因式，计算．
【解答】解：∵x2=x
∴x2﹣x=0
∴x（x﹣1）=0
∴x=0或1．故选C．
　
8．要使方程kx2﹣4x﹣3=0有两实数根，则k应满足的条件是（　　）
A．k＜
[image: image21]
B．k≥﹣
[image: image22]
C．k≤﹣
[image: image23]
D．k≥﹣
[image: image24]且k≠0
【考点】根的判别式．
【分析】方程要有实数根，则根的判别式△≥0，且二次项系数不为零，建立关于k的不等式，求解即可．
【解答】解：∵a=k，b=﹣4，c=﹣3
∴△=b2﹣4ac=（﹣4）2﹣4k×（﹣3）=16+12k≥0
解上式，得k≥﹣
[image: image25]
又∵二次项系数不为零
∴k≠0
∴k≥﹣
[image: image26]且k≠0
故选：D
　
9．二次函数y=x2+4x+3的图象可以由二次函数y=x2的图象平移而得到，下列平移正确的是（　　）
A．先向左平移2个单位，再向上平移1个单位
B．先向左平移2个单位，再向下平移1个单位
C．先向右平移2个单位，再向上平移1个单位
D．先向右平移2个单位，再向下平移1个单位
【考点】二次函数图象与几何变换．
【分析】把二次函数y=x2+4x+3化为顶点坐标式，再观察它是怎样通过二次函数y=x2的图象平移而得到．
【解答】解：根据题意y=x2+4x+3=（x+2）2﹣1，按照“左加右减，上加下减”的规律，它可以由二次函数y=x2先向左平移2个单位，再向下平移1个单位得到．
故选B．
　
10．如图，抛物线y=ax2+bx+c（a＞0）的对称轴是直线x=1，且经过点P（3，0），则a﹣b+c的值为（　　）

[image: image27]
A．0
B．﹣1
C．1
D．2
【考点】二次函数的图象．
【分析】由“对称轴是直线x=1，且经过点P（3，0）”可知抛物线与x轴的另一个交点是（﹣1，0），代入抛物线方程即可解得．
【解答】解：因为对称轴x=1且经过点P（3，0）
所以抛物线与x轴的另一个交点是（﹣1，0）
代入抛物线解析式y=ax2+bx+c中，得a﹣b+c=0．
故选A．
　
11．图（1）是一个横断面为抛物线形状的拱桥，当水面在l时，拱顶（拱桥洞的最高点）离水面2m，水面宽4m．如图（2）建立平面直角坐标系，则抛物线的关系式是（　　）

[image: image28]
A．y=﹣2x2
B．y=2x2
C．y=﹣
[image: image29]x2
D．y=
[image: image30]x2
【考点】根据实际问题列二次函数关系式．
【分析】由图中可以看出，所求抛物线的顶点在原点，对称轴为y轴，可设此函数解析式为：y=ax2，利用待定系数法求解．
【解答】解：设此函数解析式为：y=ax2，a≠0；
那么（2，﹣2）应在此函数解析式上．
则﹣2=4a
即得a=﹣
[image: image31]，
那么y=﹣
[image: image32]x2．
故选：C．
　
12．某超市一月份的营业额为200万元，已知第一季度的总营业额共1000万元，如果平均每月增长率为x，则由题意列方程应为（　　）
A．200（1+x）2=1000
B．200+200×2x=1000
C．200+200×3x=1000
D．200[1+（1+x）+（1+x）2]=1000
【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．
【分析】先得到二月份的营业额，三月份的营业额，等量关系为：一月份的营业额+二月份的营业额+三月份的营业额=1000万元，把相关数值代入即可．
【解答】解：∵一月份的营业额为200万元，平均每月增长率为x，
∴二月份的营业额为200×（1+x），
∴三月份的营业额为200×（1+x）×（1+x）=200×（1+x）2，
∴可列方程为200+200×（1+x）+200×（1+x）2=1000，
即200[1+（1+x）+（1+x）2]=1000．
故选：D．
　
13．把二次函数y=x2﹣2x﹣1的解析式配成顶点式为（　　）
A．y=（x﹣1）2
B．y=（x﹣1）2﹣2
C．y=（x+1）2+1
D．y=（x+1）2﹣2
【考点】二次函数的三种形式．
【分析】利用配方法先提出二次项系数，在加上一次项系数的一半的平方来凑完全平方式，把一般式转化为顶点式．
【解答】解：y=x2﹣2x﹣1=x2﹣2x+1﹣1﹣1=（x﹣1）2﹣2．
故选B．
　
14．对于抛物线y=﹣
[image: image33]（x﹣5）2+3，下列说法正确的是（　　）
A．开口向下，顶点坐标（5，3）
B．开口向上，顶点坐标（5，3）
C．开口向下，顶点坐标（﹣5，3）
D．开口向上，顶点坐标（﹣5，3）
【考点】二次函数的性质．
【分析】二次函数的一般形式中的顶点式是：y=a（x﹣h）2+k（a≠0，且a，h，k是常数），它的对称轴是x=h，顶点坐标是（h，k）．抛物线的开口方向有a的符号确定，当a＞0时开口向上，当a＜0时开口向下．
【解答】解：∵抛物线y=﹣
[image: image34]（x﹣5）2+3，
∴a＜0，∴开口向下，
∴顶点坐标（5，3）．
故选：A．
　
15．若A（﹣4，y1），B（﹣3，y2），C（1，y3）为二次函数y=x2+4x﹣5的图象上的三点，则y1，y2，y3的大小关系是（　　）
A．y1＜y2＜y3
B．y2＜y1＜y3
C．y3＜y1＜y2
D．y1＜y3＜y2
【考点】二次函数图象上点的坐标特征．
【分析】分别计算x=﹣4、﹣3、1时的函数值，然后比较大小即可．
【解答】解：当x=﹣4时，y1=（﹣4）2+4×（﹣4）﹣5=﹣5；
当x=﹣3时，y2=（﹣3）2+4×（﹣3）﹣5=﹣8；
当x=﹣1时，y3=12+4×1﹣5=0，
所以y2＜y1＜y3．
故选B．
　
16．抛物线y=3x2向右平移1个单位，再向下平移2个单位，所得到的抛物线是（　　）
A．y=3（x﹣1）2﹣2
B．y=3（x+1）2﹣2
C．y=3（x+1）2+2
D．y=3（x﹣1）2+2
【考点】二次函数图象与几何变换．
【分析】根据图象向下平移减，向右平移减，可得答案．
【解答】解：抛物线y=3x2向右平移1个单位，再向下平移2个单位，所得到的抛物线是y=3（x﹣1）2﹣2，
故选：A．
　
17．在同一直角坐标系中，函数y=mx+m和y=﹣mx2+2x+2（m是常数，且m≠0）的图象可能是（　　）
A．
[image: image35]
B．
[image: image36]
C．
[image: image37]
D．
[image: image38]
【考点】二次函数的图象；一次函数的图象．
【分析】关键是m的正负的确定，对于二次函数y=ax2+bx+c，当a＞0时，开口向上；当a＜0时，开口向下．对称轴为x=﹣
[image: image39]，与y轴的交点坐标为（0，c）．
【解答】解：A．由函数y=mx+m的图象可知m＜0，即函数y=﹣mx2+2x+2开口方向朝上，与图象不符，故A选项错误；
B．由函数y=mx+m的图象可知m＜0，即函数y=﹣mx2+2x+2开口方向朝上，对称轴为x=﹣
[image: image40]=
[image: image41]＜0，则对称轴应在y轴左侧，与图象不符，故B选项错误；
C．由函数y=mx+m的图象可知m＞0，即函数y=﹣mx2+2x+2开口方向朝下，与图象不符，故C选项错误；
D．由函数y=mx+m的图象可知m＜0，即函数y=﹣mx2+2x+2开口方向朝上，对称轴为x=﹣
[image: image42]=
[image: image43]＜0，则对称轴应在y轴左侧，与图象符合，故D选项正确．
故选：D．
　
二、填空题（共9小题，每小题3分，满分27分）
18．顶点为（﹣2，﹣5）且过点（1，﹣14）的抛物线的解析式为　y=﹣x2﹣4x﹣9　．
【考点】待定系数法求二次函数解析式．
【分析】已知抛物线的顶点坐标，设顶点式y=a（x+2）2﹣5，将点（1，﹣14）代入求a，再化为一般式即可．
【解答】解：设顶点式y=a（x+2）2﹣5，
将点（1，﹣14）代入，得a（1+2）2﹣5=﹣14，
解得a=﹣1，
∴y=﹣（x+2）2﹣5，即y=﹣x2﹣4x﹣9．
　
19．抛物线y=x2﹣3x与x轴的交点坐标为　（3，0），（0，0）　．
【考点】抛物线与x轴的交点．
【分析】要求抛物线与x轴的交点，即令y=0，解方程即可．
【解答】解：令y=0，则x2﹣3x=0．
解得x=3或x=0．
则抛物线y=x2﹣3x与x轴的交点坐标是（3，0），（0，0）．
故答案为（3，0），（0，0）．
　
20．点A是二次函数y=
[image: image44]x2﹣2的图象上的一个点，写出一个满足条件的A点的坐标是　（0，﹣2）　．
【考点】二次函数图象上点的坐标特征．
【分析】根据点A是二次函数y=
[image: image45]x2﹣2的图象上的一个点，令x=0，代入y=
[image: image46]x2﹣2求y即可得出答案．
【解答】解：∵点A是二次函数y=
[image: image47]x2﹣2的图象上的一个点，
∴令x=0，代入y=
[image: image48]x2﹣2得：y=﹣2，
故（0，﹣2）是二次函数y=
[image: image49]x2﹣2的图象上的一个点，
故答案为：（0，﹣2）．
　
21．兰州市政府为解决老百姓看病难的问题，决定下调药品的价格，某种药品经过两次降价，由原来的每盒72元调至现在的56元．若每次平均降价的百分率为x，由题意可列方程为　72（1﹣x）2=56　．
【考点】由实际问题抽象出一元二次方程．
【分析】本题可先列出第一次降价后药品售价的代数式，再根据第一次的售价列出第二次降价的售价的代数式，然后令它等于56即可列出方程．
【解答】解：第一次降价后的售价为72（1﹣x），
则第二次降价后的售价为72（1﹣x）（1﹣x）=72（1﹣x）2=56，
即72（1﹣x）2=56．
故答案为：72（1﹣x）2=56．
　
22．抛物线y=﹣x2+1的顶点坐标是　（0，1）　，对称轴是　x=0　．（用x=*表示）
【考点】二次函数的性质．
【分析】直接根据抛物线顶点坐标公式即可求出顶点坐标和对称轴．
【解答】解：∵y=﹣x2+1
∴
[image: image50]=0

[image: image51]=1
即顶点坐标为（0，1），对称轴是x=0
故填空答案（0，1）；x=0．
　
23．抛物线y=（x﹣1）2+3的顶点坐标为　（1，3）　．
【考点】二次函数的性质．
【分析】直接利用顶点式的特点可知顶点坐标．
【解答】解：顶点坐标是（1，3）．
　
24．一元二次方程kx2﹣2x﹣1=0有实数根，则k的取值范围是　k≠0且k≥﹣1　．
【考点】根的判别式．
【分析】让△=b2﹣4ac≥0，且二次项的系数不为0以保证此方程为一元二次方程．
【解答】解：由题意得：4+4k≥0，k≠0，
解得：k≠0且k≥﹣1．
　
25．若x1，x2是方程x2+2x﹣3=0的两根，则x1+x2=　﹣2　．
【考点】根与系数的关系．
【分析】根据一元二次方程根与系数的关系x1+x2=﹣
[image: image52]直接代入计算即可．
【解答】解：∵x1，x2是方程x2+2x﹣3=0的两根，
∴x1+x2=﹣2；
故答案为：﹣2．
　
26．将抛物线y=﹣
[image: image53]（x﹣5）2+3向右平移2个单位，再向下平移3个单位后得到的抛物线的解析式为　y=﹣
[image: image54]（x﹣7）2　．
【考点】二次函数图象与几何变换．
【分析】求出原抛物线的顶点坐标，再根据向左平移横坐标间，向下平移纵坐标减求出平移后的抛物线的顶点坐标，然后利用顶点式解析式写出即可．
【解答】解：∵抛物线y=﹣
[image: image55]（x﹣5）2+3的顶点坐标为（5，3），
∴向右平移2个单位，再向下平移3个单位后的顶点坐标是（7，0）
∴所得抛物线解析式是y=﹣
[image: image56]（x﹣7）2．
故答案为：y=﹣
[image: image57]（x﹣7）2．
　
三、解答题（共6小题，满分0分）
27．已知抛物线经过点（﹣5，0）、（﹣1，0）、（0，5），求这个抛物线的表达式，并求出其顶点坐标．
【考点】待定系数法求二次函数解析式．
【分析】根据抛物线与x轴的交点设交点式求解可得，再配方成顶点式即可得顶点坐标．
【解答】解：根据题意设抛物线解析式为y=a（x+5）（x+1），
将点（0，5）代入得：5a=5，
解得：a=1，
∴抛物线解析式为y=（x+5）（x+1）=x2+6x+5=（x+3）2﹣4，
∴抛物线的顶点坐标为（﹣3，﹣4）．
　
28．已知二次函数的图象以A（﹣1，4）为顶点，且过点B（2，﹣5）．
（1）求该函数的关系式；
（2）求该函数图象与坐标轴的交点坐标．
【考点】待定系数法求二次函数解析式；抛物线与x轴的交点．
【分析】（1）根据图象的顶点A（﹣1，4）来设该二次函数的关系式，然后将点B代入，即用待定系数法来求二次函数解析式；
（2）令y=0，然后将其代入函数关系式，解一元二次方程即可．
【解答】解：（1）由顶点A（﹣1，4），可设二次函数关系式为y=a（x+1）2+4（a≠0）．
∵二次函数的图象过点B（2，﹣5），
∴点B（2，﹣5）满足二次函数关系式，
∴﹣5=a（2+1）2+4，
解得a=﹣1．
∴二次函数的关系式是y=﹣（x+1）2+4；
（2）令x=0，则y=﹣（0+1）2+4=3，
∴图象与y轴的交点坐标为（0，3）；
令y=0，则0=﹣（x+1）2+4，
解得x1=﹣3，x2=1，
故图象与x轴的交点坐标是（﹣3，0）、（1，0）．
　
29．利用配方法求函数y=﹣
[image: image58]x2+x+4的对称轴、顶点坐标．
【考点】二次函数的三种形式．
【分析】根据配方法的操作整理成顶点式解析式，然后写出顶点坐标和对称轴即可．
【解答】解：y=﹣
[image: image59]x2+x+4
=﹣
[image: image60]（x2﹣4x+4）+1
=﹣
[image: image61]（x﹣2）2+1，
则该抛物线的对称轴为x=2，顶点坐标是（2，1）．
　
30．某商场今年二月份的营业额为400万元，三月份由于经营不善，其营业额比二月份下降10%．后来通过加强管理，五月份的营业额达到518.4万元．求三月份到五月份营业额的月平均增长率．
【考点】一元二次方程的应用．
【分析】设三月份到五月份营业额的月平均增长率为x，则四月份的营业额400×（1﹣10%）（1+x），五月份的营业额为400×（1﹣10%）（1+x）2，列出方程求解即可．
【解答】解：设三月份到五月份营业额的月平均增长率为x，根据题意得：
400×（1﹣10%）（1+x）2=518.4，
解得，x1=0.2=20%，x2=﹣2.2（不合题意，舍去）．
答：三月份到五月份营业额的月平均增长率为20%．
　
31．商场服装柜在销售中发现：某牌童装平均每天可售出20件，每件盈利40元．为了迎接“六一”儿童节，商场决定采取适当的降价措施，扩大销售量，增加盈利，减少库存，经市场调查发现，如果每件童装每降价4元，那么平均每天就可多售出8件，
（1）若商场要想平均每天在销售这种童装上盈利1200元，那么每件童装应降价多少元？
（2）若商场要想平均每天在销售这种童装上盈利最多，那么每件童装应降价多少元？
【考点】一元二次方程的应用；二次函数的应用．
【分析】（1）利用童装平均每天售出的件数×每件盈利=每天销售这种童装利润列出方程解答即可；
（2）设每天销售这种童装利润为y，利用上面的关系列出函数，利用配方法解决问题．
【解答】解：（1）设每件童装应降价x元，根据题意列方程得，
（40﹣x）（20+2x）=1200，
解得x1=20，x2=10
∵增加盈利，减少库存，
∴x=10（舍去），
答：每件童装降价20元；
（2）设每天销售这种童装利润为y，
则y=（40﹣x）（20+2x）=﹣2x2+60x+800=﹣2（x﹣15）2+1250，
答：当每件童装降价15元时，能获最大利润1250元．
　
32．如图，抛物线y=ax2+c（a＞0）经过梯形ABCD的四个顶点，梯形的底AD在x轴上，其中A（﹣2，0），B（﹣1，﹣3）．
（1）求抛物线的解析式；
（2）点M为y轴上任意一点，当点M到A、B两点的距离之和为最小时，求此时点M的坐标．

[image: image62]
【考点】待定系数法求二次函数解析式；梯形；轴对称-最短路线问题．
【分析】（1）将A、B点的坐标代入抛物线的解析式中即可求出待定系数的值；
（2）由于A、D关于抛物线对称轴即y轴对称，那么连接BD，BD与y轴的交点即为所求的M点，可先求出直线BD的解析式，即可得到M点的坐标．
【解答】解：（1）由题意可得：
[image: image63]，
解得
[image: image64]；
∴抛物线的解析式为：y=x2﹣4；
（2）由于A、D关于抛物线的对称轴（即y轴）对称，连接BD．
则BD与y轴的交点即为M点；
设直线BD的解析式为：y=kx+b（k≠0），则有：

[image: image65]，
解得
[image: image66]；
∴直线BD的解析式为y=x﹣2，点M（0，﹣2）．

[image: image67]
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